

2009年5月3日,潜逃多年的赖昌星前妻曾明娜抵达厦门国际机场,回家与父母团聚。3个月后,消息由加拿大公民及移民部长詹森·肯尼率先透露出来。一直保持神秘的曾明娜是如何回国的?她在加拿大的日子过得怎么样?她回国后的生活过得如何?她的归国是否有利于赖昌星被遣返?

## 赖昌星前妻归国细节披露:

# 曾明娜回国前与政府讨价还价

## 其中一个条件是释放因远华案坐牢的弟弟

### 媒体披露: 三个月前回国

北京时间8月5日,加拿大电视台播出了对加拿大公民及移民部长詹森·肯尼的采访录像。肯尼在接受该台时事评论员丁果采访时证实,中国远华案主要嫌犯赖昌星的前妻曾明娜已经自愿返回中国。

“见到他后,我开门见山提到赖昌星案件。”丁果回忆说,专访肯尼是很有意思的一件事情,肯尼一口承认对此事知情,并表示中加两国在此案件上的政府间沟通协调,从来没有终止过。肯尼表示,赖昌星日后如果按照这个模式自愿返回中国面对司法指控,他和加拿大移民部乐意提供一切所需要的帮助,包括赖昌星合法出境的旅游证件。



赖昌星与前妻曾明娜

### 父母身体不佳一心想回国 回国前与政府讨价还价

赖昌星是受中国司法部门指控和通缉的“远华”走私案重要嫌犯。有关资料显示,曾明娜与赖昌星共生育两男一女,长子赖俊健,次女赖真真,幼子赖明明,均已完成大学学业,此次和她回国的系赖真真。

相较于赖昌星,曾明娜的神秘程度丝毫不逊色。与赖昌星结婚时,曾明娜还未满18周岁,此时赖昌星也不过24岁。

她跟赖昌星一样,文化程度虽然不高,在生意场上却精明能干,独当一面,成为赖昌星的得力帮手。在远华集团大规模走私犯罪活动中,她亲

自掌握财权,曾是中国公安机关通缉的要犯。

在加拿大流亡10年后,曾明娜萌生了回国的打算。据悉,家中父母身体状况都不佳,这是曾明娜一心想回国的原因之一。有消息来源透露,曾明娜与23岁的女儿赖真真是在今年5月左右离开加拿大返回中国的。在这之前,曾明娜与中国政府的讨价还价已进行多时。据悉,曾明娜回国的其中一个条件是:释放一直因为远华案坐牢的弟弟。现在,弟弟曾明铁、曾明育已经保释回家。

### 曾父透露女儿回国后近况 两个服刑的儿子都已回家

“曾明娜自愿放弃在加拿大的难民资格申请,并且在5月3日回到中国。”8月7日,路透社在报道中引述了来自中国外交部的简短声明。继加拿大证实曾明娜回国后,该消息也首次得到中国官方的证实。

“由于政府的宽大,现在这个家好起来了。”7日,赖昌星前岳父曾传章在接受

采访时透露了女儿曾明娜回国后的近况。在“远华案”案发后的很长一段时间内,曾明娜娘家在福建省晋江市青阳镇莲屿街的大宅都异常冷清。如今情况不同了,继两三年前被判10年徒刑的小儿子曾明铁减刑回家后,5月3日,大女儿曾明娜也终于回国,而8月4日大儿子曾明育也保释回家。

### 政府为曾明娜提供套房安家厦门 第一顿团圆饭有海关的熟人赶来

让曾传章难忘的是,5月2日下午,他和老伴从晋江市公安局的电话中得知了女儿要回国的消息。当晚,在公安部门陪同下,他们赶往厦门。在那里,有一套政府承诺为回国的曾明娜准备的套房,面积过百平方米。亲眼看到这些,两位老人感觉宽心。“明娜回来前感觉压力大,我劝她说,回国总比在外面好,回来才可能

有自由。”5月3日晚8时,在厦门国际机场,曾明铁接到了姐姐曾明娜和已经出落成大姑娘的外甥女赖真真。第一顿团圆饭,曾传章夫妇有笑有泪。席间,还有闻讯赶来的厦门海关的几位熟人。次日,曾明娜随父母回到晋江老家,居住几日后便返回厦门那个陌生的“家”。

### 曾明娜收到赖昌星汇来的生活费 每隔一两周到晋江看望父母

曾母透露,3个月间,赖昌星兑现诺言,给曾明娜汇去生活费,但具体数目不详。对于外界传言赖昌星将巨额财产转至曾明娜名下,两位老人断然否认:“那都是乱讲乱报!”如今,曾明娜每隔一两周便到晋江看望父母,其间只需履行监视居住的汇报程序,并无他人陪同前往。“她已经算很自由了,精神状

态好多了。”曾母表示,目前曾明娜仍不便与媒体接触。问到曾明娜是否会与赖昌星复婚,曾传章仍然摇头:“可能没办法了。”

不过,赖昌星的律师马塔斯在接受媒体采访时表示,相信赖昌星绝对不会像前妻曾明娜那样自愿返回中国。

(据《南方都市报》)

### 海外生活: 没朋友来往 钱不够花

1999年8月赖昌星携家人逃到加拿大,他不愧是“做过大生意”的人,尽管亡命天涯,仍在温哥华西57街斥巨资130多万加元(近800万元人民币)购入一幢连花园面积达上千平方米的豪宅。他也常与妻子驱车到唐人街购物,尤喜海鲜,每次都买很多生猛鱼虾回家,从不讲价,只求“最靓”。

然而,好日子很快就完结了。2000年11月23日晚上,赖昌星在加拿大尼亚加拉瀑布城附近被加拿大警方拘捕。警方拘捕他的理由是“逾期居留”,违反“移民法”。其妻曾明娜则是在家中被便衣带走的,关在贝那比女监。

2001年2月初,赖昌星夫妇离开监狱,在家中接受软禁。但是,赖昌星必须为此付出高昂的费用。另外,要定期向当局报到。2001年5月下旬,赖昌星因无法支付律师费及监护费,撤销原先聘请的律师以及保安人员,夫妇俩再次被移民部拘禁,曾明娜仍关在贝那比女监,直到2002年6月才获准有条件释放。

2005年,另一位曾经接近过赖的知情者透露,赖和妻子曾明娜目前只能呆在温哥华的简陋公寓里,不能跨出温市区,平时也没有什么朋友来往,“钱也不怎么够花”。赖的3个孩子则住在温哥华的一处公寓里,“托给一个熟人照顾”,之所以不住在一起,主要是出于“孩子身心健康以及求学”的考虑。与赖昌星熟悉的人还透露,曾明娜常常教育孩子,好好学点东西,以后能“踏踏实实赚钱,够用就行”。

从目前的情况来看,曾明娜回国对赖昌星的“难民申请计划”是个打击。很显然,加拿大政府愿意帮助赖昌星自愿遣返回国,此前一直担心回国后受到不公正待遇的说法,在前妻曾明娜回国后的宽容待遇面前,被彻底击垮。如果此时赖昌星依然坚持“回国后可能受到不公正审判”而没完没了地提出难民申请,那么他就很难再获得加拿大政府的支持,被遣返可能也是早晚的事。

### 醉驾者被判死刑案背后: 为孙伟铭辩护 她们险些挨打

“你们为什么要替孙伟铭辩护?……那么坏的人!”今年5月22日,轰动全国的孙伟铭案一审庭审结束后,两名坐在辩护席上的女律师成了“众矢之的”:情绪失控的死者家属们哭喊着朝她们扑过去,最后,穿着律师袍的两个女律师不得不在法警的掩护下“狼狈”离去……这是她们辩护生涯中首次遭遇如此围攻。

由于孙伟铭案的特殊关注度,两个原本少为人知的女律师就这样走进了公众视野。她们是陈红和施俊英,成都鼎立律师事务所的一对姐妹搭档。

律师 陈红

讲自己:一审判决后,“我把手机关了,想找个地方安静一下。”

讲案情:“孙伟铭肯定会被判得很重,但不应该是死刑。”

#### 顶着压力接下孙伟铭案

今年元旦后,孙伟铭的父母到鼎立律师事务所找到陈红。

“老两口老泪纵横,很让人心痛。”陈红说,孙伟铭父母找到她时,成都市检察院已经以危害公共安全罪对孙伟铭予以批捕,她只是偶尔从媒体上了解着孙伟铭案的细枝末节。陈红把案子可能出现的结果,向孙林夫妇一一作了分析,老两口沉默地,眼中带泪地看着陈红说:“反正就拜托你了,我们什么办法都没有。”

然后,她跟施俊英律师搭档,顶着压力接下了这个案子。

#### 听判后关机想安静一下

陈红也在想,孙伟铭在出事时到底是怎么想的。“阅卷之前,根据先前的报道,我倾向于‘以危险方法危害公共安全罪’,但是阅卷并调查取证之后,我的思想发生了转变。”陈红偶然间听到孙林说起孙伟铭曾经资助了贫困母女范小琼和林芳,孙伟铭曾经的同事也证实孙伟铭是个很积极向上的人。陈红认为,他不具有从过失转变为故意的主观心态。

2009年7月24日,陈红和施俊英赶到法院听判决。“孙伟铭被判处死刑,剥夺政治权利终身!”审判法官宣布结果,这是陈红始料未及的,“孙伟铭肯定会被判得很重,但不应该是死刑。”就在受害人家属欢呼时,陈红却蒙了。

当天下午,鼎立律师事务所主任施杰打来电话,希望跟陈红见一面,陈红拒绝了,“我想找个地方安静一下。”陈红把自己藏起来,关掉了手机。

律师 施俊英

讲自己:“在法庭上,我是个律师,不是女人。”

讲案情:“孙伟铭对案发时的记忆一片空白,是这个案子最难的地方。”

#### 最难的案子 孙伟铭记不住案发经过

“孙伟铭案是我接过的最困难的案子。孙伟铭对案发时的记忆一片空白,是这个案子最难的地方。”施俊英说,接下案子后,她曾去看看守所多次见过孙伟铭,“印象中的他很有礼貌,和媒体的描述有些出入。”她说,孙伟铭其实只因为挂擦和小区保安发生过一次矛盾,但这次矛盾经媒体报道后,显然把孙的“暴力”放大了。“他资助家庭困难的母女,地震时冒着危险去灾区送食品。”在接案之初,施俊英对打赢这场官司是信心十足的。

一审判决出来,打过很多漂亮官司的施俊英不能接受这个结果,“但我没哭,我去看守所告诉孙伟铭,我们还将免费为他做二审辩护,孙伟铭的眼泪突然就流了出来。”

施俊英思路清晰地回忆着一审后的日子,她拒绝谈到“压力”,“在庭上,我是个律师,不是女人。”尽管遭遇了恶语攻击和网络上的谩骂,已为母亲的施俊英依然坚持着“程序正义”。在庭上,她可以冲着旁听席上的受害人家属高声辩护,但走到庭下,“我看着那两个失去亲人的孩子,心真的很痛。”(据《华西都市报》)